

# 玉兔奔九州 年味满中华

#### -从癸卯春节看中华文化新气象

回家团圆,让乡情乡味慰藉乡愁; 节日里的非遗,在赓续传承中焕发新 生;多彩的文化体验,带来全新民俗享 受……癸卯春节的浓浓年味穿越古今, 彰显中华文化新气象,勾勒出一幅欣欣 向荣的时代新图景。

#### 回家团圆抚慰浓浓乡愁

'兔年好运财源广,新春如意富贵 来!"除夕一大早,黑龙江宁安市新立村 村民张继芳边给家门两侧贴上春联,边 念叨着上面的美好愿望。门的中间,还 特意把"福"字倒过来贴。"这样福就到 了!"张继芳笑着说。

皑皑白雪之中,张继芳的家被这抹 红色衬得年味满满。

因为疫情,在江苏务工的张继芳和 丈夫已有两年没回老家过年。"今年春 节我们就想着无论如何也要回家,和家 人一起才是过年!"张继芳说。

归家有期,团圆不远。对中国人而 言,和家人团圆,或许是过年最典型的 含义。这样的奔赴一年一次,这样的奔 赴千年不变。

"终于又回到了家乡,就像飞出去 很久的小鸟又回到了巢里,感觉非常温 暖。"经过7个多小时的飞行,从迪拜启 程的张钦伟一下飞机感觉浑身是劲。

2001年大学毕业后,张钦伟从广 东汕头独自前往阿联酋迪拜发展。转 眼20多年过去,生意也越做越大,如今 已是阿联酋广东商会会长的他已三年 没有回家过年。

置办年货、吃年夜饭、祭祖、祈福、 走亲戚……张钦伟此次回乡的"日程 表"排得满满当当。"红桃粿、反沙芋头、 糖葱薄饼,这些是我们潮汕人过年要吃 的传统小吃,也是我在外想了好久的家 乡味道。"张钦伟说。

年夜饭是中国人一年中最浓情的一 餐。无论是热腾腾的饺子、甜蜜蜜的年 糕,还是寓意团团圆圆的炸丸子、年年有 余的红烧鱼,都蕴含着家乡的味道,年味 和亲情就这样年复一年传递着。

在辽宁鞍山,市民王聪和家人一边 包饺子一边唠家常。王聪说,饺子上桌 后,晚辈还要给长辈拜年,收到祝福的 父母给孩子压岁红包,希望孩子新的一 年健康成长。

守岁、拜年、年夜饭……家家户户 的天伦之乐、欢声笑语,汇聚起来就是 九百六十多万平方公里的万家灯火、国 泰民安。

梅花初绽迎新春

在福州鼓山风景区相怀梅园, 一只绣眼鸟站在梅枝上(1月23日

当日是正月初二,位于福州鼓 山风景区相怀梅园里的梅花相继绽 放,吸引游客前来观光赏梅。

■新华社记者 魏培全 摄

不仅在中华大地上,世界多地举办 的一场场中国年庆祝活动,让远在海外 的华夏儿女深情表达着对故土的眷恋、 对亲人的思念、对乡愁的慰藉,也让国 际友人近距离感知中国春节的点点滴 滴,共同触摸五千年文明的脉动。

在美国纽约举办的中国民俗文化 节,数十个民俗摊位和一场持续三个多 小时的文艺演出给纽约的华侨华人带 来节日气氛;在荷兰海牙,吃饺子、写 "福"字、听古筝、观画作,浓浓的中国年 味让观众流连忘返;在智利圣地亚哥, 一场盛大的春节庆祝活动为当地民众 奉上了中国武术、太极、舞龙舞狮、歌舞 等精彩节目,现场掌声欢呼声不断……

一声声"过年好"、一回回拱手礼 中,优秀传统文化代代相传,升腾浓厚

#### 非遗焕发时代新活力

春官无品不算官,手摇羽扇报平 安,家家门前说一段,句句吉祥庆丰 年"……大年初一,宁夏固原市西吉县 县城彩旗飘舞,一波波社火队伍走上街 头,身着戏服的春官在喜庆的锣鼓声中 为当地百姓送上新春祝福。

春官送福是六盘山区的一项传统 春节民俗文化活动,也是国家级非物质 文化遗产。精彩的表演吸引了不少街 坊举起手机用视频记录下来。

千里之外,成都市龙泉驿区洛带古 镇,一场喜气洋洋的四川省级非遗客家 婚俗表演正在举行。热闹的场面令当 地村民和游客连连拍手叫好。

"希望今天这场融入了客家山歌的 婚俗表演,在为十里八乡的龙泉客家人 团聚添喜的同时,也能让更多人了解、 喜爱并记住这一传统习俗。"客家婚俗 传承人赵文义说。

春节里的非遗,是新年的"老味 道",唤起人们的集体记忆与民族认同。 "饭熟咯! 打糍粑嘞!"

在湖南会同县高椅乡高椅村,村民 粟婷把蒸熟的乌米饭倒进石臼,卖力地 舂了起来。生动的场景吸引了不少游 客加入,一同体验这一当地节日民俗。

"我们小时候,过年时家家户户都要 打糍粑。今年过年,我特意带着孩子一起 来感受这种热闹的氛围。"游客林娟说。

吃乌米糍粑,听古老傩戏。每逢春 节,村民们还会聚在祠堂里观看傩戏表 演,以此庆祝过去一年的收获,祝愿来 年风调雨顺。

"高椅傩戏是省级非物质文化遗 随着社会的发展,傩戏表演也成为 旅游项目,用属于古村的独特方式为游 客送上新春祝福。"高椅乡党委书记胡 长春说,我们将守护好这一文化遗产, 赓续传统文化,振兴美丽乡村。

放眼神州,一项项精彩绝妙的非遗 项目助力节日里的乡村活力迸发。

河北省涉县张家庄一街村,制作跑 马花灯的工人们延续百年传统技艺,忙 着赶制节日期间的订单;浙江省仙居县 金竹溪村,400多村民舞起一条360多 米长的板凳龙,一派壮观喜庆;广西罗 城仫佬族自治县思平村,民间剪纸艺人 们用一张张福兔窗花,把祝福通过网络

"送"到千家万户…… 山川不老,薪火相传。承载民族文 化基因的非物质文化遗产在传承中创 新,在创新中发展,伴着浓浓年味焕发 时代新活力。

演皮影、做草编、揉花馍……春节期 间,在西安市昆明池·七夕公园举办的非 遗集市和非遗展演活动上,丰富的非遗 技艺吸引了游客驻足观看、动手体验。

"今年是兔年,这些小泥兔非常受 欢迎。"泥塑非遗传承人李俊平的展位 前站了不少游客,"通过对传统泥塑的 形象和造型比例进行调整,再结合现代 流行元素,这些泥塑兔变得更加可爱。"

令李俊平欣慰的是,越来越多的年 轻人开始拥抱传统文化,加入非遗传承 队伍,带来创新思维,让传统技艺更年 轻、更有活力。

#### 文化体验成为新年俗

正月初一,中国国家博物馆迎来络 绎不绝的观众。"癸卯金安——二〇 三新春展"上的圆明园海晏堂兔首,引 人驻足观看。

博物馆里过大年已成为许多人的 新年俗。在位于山东曲阜的孔子博物 馆,穿着汉服样式蓬蓬裙的徐恩多认真 制作着牡丹蝶袄粘贴挂件。她要把挂 件用作过年装饰。

"春节期间,我们依托馆藏年俗相 关文物举办丰富多彩的展览和体验活 动,就是想让观众到孔子博物馆过个热 热闹闹的佳节。"孔子博物馆副馆长杨 金泉说。

辽宁省博物馆"玉兔迎春——生肖 系列文化展"、河南博物院"十二生肖拜大 年——癸卯新春生肖文化"主题特展…… 国家文物局数据显示,已有19个省份

900余家博物馆策划推出博物馆过大 年相关展览和活动2200余个。

新年俗、新年景、新年味,享受春节 的方式越来越丰富。

在海南三亚,沙滩椰林迎来又一波 旅游过年的游客。据统计,1月8日以 来,三亚各湾区酒店人住率稳定在90% 左右。春节前一周,三亚主要景区日均 接待客流8.24万人次,同比提升46%。

三亚市旅游和文化广电体育局局 长陈震旻介绍,春节期间,三亚市组织 开展新春集市、国潮燃派对、音乐集市、 海旅免税"贺新春、闹元宵"促销活动 等,给新春旅游注入活力。

除了三亚,成都、广州、重庆、昆明、 哈尔滨等地也迎来大量游客。携程发 布的一份市场预测报告显示,春节期间 旅游产品的预订量同比去年上涨45%, 人均旅游花费同比提升53%。

新春佳节,有人选择动身前往远 方,有人以书香温润心田。

在北京,北京图书大厦、王府井书 店等将除夕夜营业时间延长至大年初 一凌晨一点。大年初二,中关村图书大 厦内开展"新春宫灯DIY"主题活动。

北京市委宣传部副部长、北京市新 闻出版局局长张爱军介绍,春节期间, 全市将有超过160家实体书店开门营 业,推出线上线下相结合的一系列主题 阅读、非遗体验、民俗文化、直播节目等 特色主题文化活动,为市民朋友奉上丰 富多彩的文化盛宴。

一方银幕,也成为人们不可缺少的 陪伴。大年初一这天,上海的"90后"影 迷连城足足跑了家附近的3家大型影 城,看了多部新片。他开心地说:"选择 太丰富,无论全家出动,还是个人休闲, 都能在电影院找到适合的视听享受。"

今年春节档,《流浪地球2》《满江 红》《无名》《中国乒乓之绝地反击》《交 换人生》《深海》等多部影片上映。上 海、江苏、福建等地也纷纷推出惠民活 动,鼓励市民观影过年。

据灯塔专业版数据,大年初一春节 档首日,我国电影市场总票房超13.4亿 元。业内人士预计,春节期间电影票房

吉兔呈祥,癸卯金安。新春佳节,传 统在赓续,乡愁有寄托,精神更富足…… 神州大地年味浓郁,满目生机,一幅自 信昂扬的崭新图景徐徐展开。

(新华社北京1月23日电)

### 2022年失业保险 共释放稳岗红利2713亿元

(上接第1版)拓宽技能提升补贴 政策范围,对参保职工和领取失业保险 金人员,取得初级、中级、高级职业资格 证书或职业技能等级证书的,分别发放 不超过1000元、1500元、2000元的补 贴。目前,失业保险基金已支出技能提 升资金296亿元。

失业保险还为激励企业吸纳大学生 就业发挥积极作用。2022年创新出台的 一次性扩岗补助政策,对招用普通高校 毕业生签订劳动合同并参加失业保险的 企业,按每人不超过1500元的标准发放 扩岗补助,并根据就业形势将范围放宽 到离校两年内未就业高校毕业生和16 至24岁登记失业青年。2022年毕业季 以来,共向52万户企业发放扩岗资金27 亿元,惠及高校毕业生192万人。

桂桢表示,失业保险通过上述五方 面援企稳岗政策,有力帮助企业对冲了 用工成本、缓解了经营压力、稳住了职 工队伍。受益企业普遍将稳岗资金用 于缴纳社保费、开展培训、发放生活剂 助等。

截至2022年末,全国有2.38亿职 工参加失业保险,同比增加849万人。 "2023年,我们将因时因势优化各项助 企惠企政策,更精准更有效地支持企业 发展稳定就业。"桂桢说。

### 中国空间站举办 "全球拍天宫"摄影作品展

新华社北京1月23日电(李国利、 邓孟)春节期间,一场特殊的摄影作品 展在中国人的"太空家园"举办,神舟十 五号航天员对展出的"全球拍天宫"摄 影作品进行了重点介绍。

这是继举办第二届"天宫画展"之 后,中国空间站送给全国人民的又一份

2022年11月29日,这些作品随神 舟十五号载人飞船搭载进入中国空间

站。神舟十五号航天员费俊龙、邓清 明、张陆介绍说,展出的这21幅"全球 拍天宫"摄影作品,每一张都是摄影师 在地球上抓拍到的中国空间站过境时 的经典瞬间,角度独特,构思巧妙。

"全球拍天宫"自 2021 年 11 月 16 日启动以来,吸引了众多专业摄影师、 天文爱好者、航天工作者、青年学生等 不同领域群体广泛参与,征集到了万余 幅摄影作品。



#### 全国部分地区迎来低温寒潮天气

1月23日,北京环卫集团平谷公司道路清扫保洁员在北京市平谷区建设西街 扫雪铲冰。

当日,受寒潮天气影响,全国部分地区气温大幅下降

■新华社发(李颖 摄)

## 2022年检察机关 立案办理公益诉讼19.5万件

新华社北京1月23日电(记者 刘 变湛)记者从最高人民检察院获悉, 2022年,全国检察机关加强检察公益 诉讼工作,立案办理公益诉讼19.5万 件,同比上升15%。

据介绍,检察机关坚持双赢多赢共 赢,携手行政机关共同维护人民利益, 梯次以磋商、诉前检察建议促进源头治 理,99.8%的案件在诉前解决了公益损 害问题,以最小司法投入获得最佳社会 效果。对检察建议不能落实的,提起诉 讼1.3万件,99.97%获裁判支持。

此外,积极稳妥拓展公益诉讼案件范 围,2018年以来相关法律修改、制定时,增 加英烈权益保护、未成年人保护、军人荣 誉名誉权益保障、安全生产、个人信息保 护、反垄断、反电信网络诈骗、农产品质量 安全、妇女权益保障等9个法定领域。

### 体育健身迎新春 美丽乡村"动"起来

新华社杭州1月23日电(记者 夏 亮)举柴火、挑年猪、乒乓球、攀岩…… 农历癸卯兔年,"体育过大年"的新年俗 在浙江省江山市不少村镇又回来了。

大年初一,新塘边镇毛村山头村的 攀岩登高赛吸引了众多村民参与。在 北京工作的严志勇带着家人回来过年, 6岁的女儿看到有攀岩比赛,跃跃欲 试。"在北京,她经常到公园里玩攀岩的 小岩壁,回到农村一看,村里居然建了 这么高的攀岩墙,前几天她就想着要攀 登,答应带她来比赛,没想到她居然能

毛村山头村是新塘边镇最早举办 新春运动会的村,经过十多年的发展, 当地全民健身氛围日渐浓厚。2016 年,该村建成了全国首个农村攀岩公 园,攀岩这一时尚运动也就成了新春农

民运动会上最受大家欢迎的项目。村 党支部书记周勇强介绍说,考虑到受前 一段疫情影响,今年的运动会就没有设 置剧烈运动项目,仅设置了攀岩、定点 投篮、夹乒乓球等比较轻松的项目,让 大家有序科学地参与运动。

白沙村位于江山市南部,是江山举 办新春农民运动会时间最长的村。自 2002年从山区移出来后,村里借助体 育凝聚人心、借助体育兴村发展,捐资 建设了江山第一个农村水泥灯光篮球 场,建成全省为数不多的农村室内体育 馆,还依托木业、农业基础,发展壮大木 业产业、食用菌产业,吸引更多外出打 工的年轻人回家创业。

看到村里不断发展的产业和发展 平台,吴鹏程去年主动放弃了在杭州薪 资丰厚的工作,毅然回到村里木材加工

企业任职,这次新春运动会他报名参加 了乒乓球比赛。吴鹏程说:"白沙人本 来就有体育健身的传统,这个不能丢。

23岁的徐文佳首次参加村里的运动 会,看到扎起来的柴火堆,才知道这也是 比赛道具。举柴火比赛规则是看谁举的 次数多,结果他一口气举了八下。村党 支部书记郑日福说:"我们白沙人都是山 里人,以木材为生,运动会设置举柴火比 赛,就是要让我们一直不忘传统。'

今年也有不少村庄是第一次体验 "体育过大年"。城郊的虎山街道桑淤 村,近年来依托当地的水资源发展特色 体育。去年,在江山市体育局的支持 下,该村在村中心利用拆后土地建设了 村级全民健身广场,并承办了江山市第 十七届运动会趣味比赛。

看到体育在乡村的魅力后,村党支

部书记蔡日强也坚定了发展特色体育 的信心。今年春节首次举办运动会,蔡 日强绞尽脑汁,想结合村庄的特色来设 置项目。后来,他针对村里泥匠工、包 工头多的特色,设置了抛砖、拎沙灰桶 等比赛项目。"这些项目既不用剧烈运 动,也贴合村庄实际,富有乐趣,深受村 民欢迎。"蔡日强说。

体育过大年,农村新风景。经过近 十年的发展,如今新春农民运动会已 经成为江山市的一张"金名片"。"运动 会不仅仅是简单的体育活动,也是村民 交流沟通的一种载体,更是人民群众物 质富裕之后精神富裕的一种体现。"江 山市体育局党组书记吴正荣说,下一步 将深度结合乡村振兴、共富发展等平 台,全面升级新春农民运动会,让运动 会更好服务村民,造福村民。

### 世界大冬会落幕 中国代表团1金2银1铜收官

新华社北京1月23日电中国大 学生体育协会消息,当地时间22日 晚,第31届世界大学生冬季运动会在 美国普莱西德湖落幕。

过去10天,来自46个国家和地 区的1400多名学生运动员在12个大 项、85个小项上展开角逐。最终,日 本代表团以21金、17银和10铜的成 绩位列奖牌榜首位。

中国大学生体育代表团本次派 出24名运动员参加了短道速滑、女子 冰壶、单板滑雪项目的比赛,收获1金 2银1铜,在奖牌榜上名列第17位。

中国大学生体育代表团团长张 爱龙表示,大冬会作为一项国际大学 生综合性运动会,不仅仅是一个赛 事,更是世界各地的大学生交流、学 习的平台。本届大冬会的竞技水平 非常高,各个参赛国家和地区都十分 重视。我国运动员能与国际顶尖运 动员同场竞技,完成非常精彩的比 赛,本身就是一种成功。运动员们顽 强拼搏、自信自强,充分展示了我国 当代大学生良好的竞技水平与精神

张爱龙说,接下来中国大学生体 育协会将高度重视大学生冰雪运动 的发展,坚持学生体育立德树人的根 本宗旨和面向人人的发展战略,强化 组织机构,重视普及,通过竞赛引领 吸引更多的学生参与冰雪运动,提升 运动水平,为我国学生体育事业发展 做出更大贡献。

下届世界大学生冬季运动会将 于2025年1月13日至23日在意大利 都灵举行。

本版编辑:黄涵琦 荣英 马建伟 美编: 乔艳艳

社址:呼和浩特市金桥开发区世纪七路传媒大厦 邮编:010020 电话:编辑中心:6564020 采访中心:6564041 广告中心:6564079 6564060 印刷厂:6922934 发行中心:6922639 本报由呼和浩特日报社印刷厂承印